

约翰一书2章之三唯独遵行上帝旨意的乃永远长存

大海的召唤2211

各位早安！我们继续灵修《约翰一书》第2章，这是我们第三次灵修第2章，我们今天读的是2章12节到17节的经文。求上帝带领和赐福我们！

透过窗口，我能看到有一位中年妇人喜欢买各种各样的物件，所以快递员常常来敲她家的门，而她很快乐地收着一件又一件快递。她看起来没工作但却很有钱来购买各种各样的物品，也看得出这种消费方式，是她特别喜乐之处。其实一个人把消费、把金钱当成偶像，当成安全感、喜乐感的来源，也仍然雄辩地证明了人是需要上帝的，人需要在某种举动中获得一种存在感，获得一种价值感，甚至找到一种所谓喜乐和满足。

在我们今天要灵修的这段经文中，我们看到了约翰面对强大的罗马帝国，特别来提醒基督徒这世界和其他的情欲都要过去，唯独遵行上帝旨意的是永远长存。

在这个世界上谁敢谈永远呢？只有上帝！上帝藉着他的仆人，敢对罗马帝国说“这世界和其上的情欲都要过去，唯独遵行上帝旨意的是永远长存”。这不正是信心，更是真相，因为我们看到罗马帝国确已烟消云散，留给我们的只是罗马人的故事和罗马文明的废墟。但是上帝的旨意今天甚至透过他不配的仆人，也传到你的耳中。

面对着整个人类的命运，1901年时，一位古典人文学者亚利山德说：“人类的真正象征，是一颗头颅和一个时间的沙漏。”当然明朝诗人杨慎写的词也表达这样一种感慨：“是非成败转头空，青山依旧在，几度夕阳红。”除了时间永恒的流动，似乎一切人类和人类的文明都转瞬即逝。人不断依靠一个虚幻的人类概念和文明的概念骗自己不断地去奋斗。但实际上保罗引用的异教哲学，对很多人来说是不说但却藏在心里的，也就是：“明天我们就死了，今天就吃吃喝喝吧。”正因为人否定了神，所以才注定要去崇拜这个世界。而人类的可悲就在于这个世界不是成全一个人，乃是最终变成埋葬一个人的坟墓。

当《千与千寻》中的小女孩千寻坐上列车往前走的时候，宫崎骏讲得很清楚，她实际上在走向坟墓！尽管陪我们走一程的人，我们都要心怀感激，但最终走向终点站的那一刻，只有你一个人，孤孤单单一个人。所以这种人性良善的指望背后，其实是人是悲凉的感慨。

这样的世界和世界观，常以强大的咄咄逼人的嚣张气焰，也以糖衣炮弹式的内在攻击包裹着每一个立志要跟随上帝的人。所以在这样的时候来聆听上帝藉着老约翰对每一个人的提醒是何等的重要！

老约翰一上来区分了父老、少年人和小子们，其实在神的眼中只有两个家族：神的儿女和撒但的儿女。约翰在这几节经文提醒读者，身为基督徒，他们已经得到赦免，知道神是他们天上的父，因此他们是神家的一员。他们绝对不能爱撒但家族，或效忠受撒但辖制的世界。因此“小子们”泛指任何年纪的后代晚辈，而“少年人”意指年幼的子女。老约翰说我写信又曾写信，他不断重复这信息是为了强调他们确实是神家一员，“我写信”是从约翰的观点来看，而“我曾写信”则是预想他的读者在收到信后的观点。在神的家里灵性的成长有三个阶段：“父老”是指最成熟的一群人对永生神有很深的认识，灵性成熟的顶峰是完全认识神；“少年人”是指用话语和生命认识神的经验还不成熟，但对教导确实有合宜认识的一群人，他们能坚决抵挡罪和错误，因为神的话语在他们心里。因此，魔鬼混乱小孩子，但少年人却能破除其诡计。他们靠主打倒致力于编织谎言、施展诡计的撒但。“小子们”则是指对神只有基本认识需要成长的人。他们都是神家的一员，都表现出基督的品格，只是层次有别。而老约翰一一嘱咐他们。

这是奥古斯丁对这一段的精彩讲解。

老约翰提醒不要爱世界。为什么不要爱世界？老约翰说：“因为肉体的情欲、眼目的情欲、今生的骄傲都不是从父来的。”这是第一个原因。“肉体的情欲”是指人的堕落败坏的本性所培养的那样一种受罪辖制的反抗神的悖逆自我，撒但用邪恶的世界体系来引诱人的这个自我按照自我中心的生活方式；而“眼目的情欲”是指撒但将眼目当成挑动邪恶欲望的策略，利用世界的花花绿绿来引诱人不断挪移帐篷，走向所多玛和蛾摩拉。而“今生的骄傲”，是指人对自己的境况感到洋洋得意，甚至夸耀自己所有，好让人留下印象。任何财富知识所得都可能成为今生骄傲的资本，而这一切都不是从父来的。这个世界反抗神，与神敌对，受撒但辖制，因此我们要知道这个世界并非美丽的草原，乃是处处有陷阱。

为什么不要爱世界？第二，因为这个世界和其上的情欲都要过去。基督徒绝对不能爱属撒但的世界体系，因为其本质稍纵即逝。这世界正在不断瓦解，迈向灭亡。

第三，老约翰说：“人若爱世界，爱父的心就不在他里面了。”在原文中“爱父的心”也是指父之爱在人心，也就是说，当一个人去爱世界的时候，就不能对神专一。合乎本质的爱只能有一个最高的对象，所以上帝除了我以外你不可以有别的神，一个人不能侍奉两个主，所以真爱都是排他的。人的心思意念专注在世界上其实就是将神逐出自己的心，人若是想用多种任务的方式来爱神，把自己的爱部分献给世界，剩下的归给神，结果只会徒劳无益，因为他未能照着神的所是承认神。神是独一无二，至高无上，唯独配得人完全的效忠，他所接受的爱正是基督的死所示范在我们心中所产生的爱，如若我们向他支取的话。所以，我们爱世界与爱上帝两者不能共存，正如光与黑暗不能同时出现一样。

怎样才能真正爱上帝？老约翰也在这里给我们有提醒，就是首先不要爱世界。约翰·欧文讲得非常明智，他说：“你的状态根本不是由罪对你所做的来衡量，而是由你对罪所做的来衡量。”不少时候我们没办法来拒绝世界，但是我们可以对世界的影响说“不”，而对神说“是”。因此老约翰呼吁不要爱世界和世界上的事。这不是说我们不要进入这个世界，而是说我们不要让世界超过了神在我们心灵深处的位置。我们一定要当心世界以罪恶的形式常常让我们犯罪，但世界也常常以看为正当的形式让我们慢慢拜偶像，我们一定要当心不要让儿女，让亲人，让事业超过了我们对神的爱。

第二，老约翰也提醒说，要让父的爱充满我们每个人，当我们被神的爱充满就不会被世界充满。

第三，老约翰强调：我们要遵行神的旨意。约翰所提到的神的旨意，不是一种神秘的声音，而是上帝藉着他所说的话，藉着《圣经》再对我们讲话，神的话是活泼的是有功效的。当神的确定的旨意变成对我们的引导的时候，我们就经历了神对我们在神国拓展中的呼唤与差遣，我们常常称之为光照和引导。

我们在这点上常常会犯错误，不少人是关上门在自己的内心找神的声音或者走向神秘的感觉或者各种各样的神迹奇事，似乎神呼出来的道，神的《圣经》并不“于教训，督责，使人归正，教导人学义都是有益的”，似乎还不足够完全一样。所以高伟勋（Graeme Goldworthy）在《福音与智慧》这样说：“在《圣经》中从来没有一个例子是上帝对寻常的以色列或基督徒在他们个人存在状态的细节里给予特殊和具体的引导。”也就是说，一个自私的人不要指望神对他说话和引导，好让他在世界上过自私自利的生活。但是高伟勋（Graeme Goldworthy）又说：“《圣经》中所有个人的特殊引导都和这个人在实现上帝救恩的筹算中的地位有关。”也就是说，当我们立志来到神的国，让神使用我们拓展神国的时候，神一定会有明确引导，而这引导是什么呢？就是让我们去读他的话，察验何为神善良、纯全、可喜悦的旨意。神的话固然是客观的，但是当神活泼的运行在我们中间，这说过的话对我们来说就是个人性的和超然性的。我们也知道神是活在我们的生命实际中，求神恩待让我们知道敬拜是生命而不是任务。

我们来祷告：“天父，谢谢你藉着老约翰来提醒我们不要爱世界和世界上的事，因为人若爱世界，爱父的心就不在人里面了，因为凡世上的事就像肉体的情欲，眼目的情欲并今生的骄傲都不是从你来的，乃是从世界来的！这世界和其上的情欲都要过去，唯独遵行你旨意的是永远长存！愿你引导我们一起来遵行你明确的旨意。祷告奉主耶稣基督的圣名。阿们！”